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Budapest székesfőváros az utolsó évti­
zedben nemcsak gazdasági, hanem kultu­
rális téren is nagyot haladt. A  főváros 
kultúrpolitikáját a tanács'a  főváros kul­
turális intézményei utján gyakorolja. A 
főváros vezetősége felismerte az utolsó 
évtizedben mindjobban előtérbe nyomuló 
kulturális szükségletek fontosságát s 
gyakran nagy anyagi áldozatokkal vál­
lalkozott a főváros szellemi életének ápo­
lására. A  nagyváros kulturális életének 
fo ütőere a nyilvános könyvtár, amely az 
emberi szellem kincseinek mindenki által 
hozzáférhető tárháza. A  könyvtár ma 
már nem holt könyvraktár, mint volt 
hajdan, hanem gazdag forrása a szellemi 
erőknek, melyből a nagyváros tömegei 
meríthetnek. Ezért a közkönyvtár érté­
két az határozza meg, hogy a benne rejlő 
erőkből mennyit tud mozgósítani, szét­
árasztani, hatóvá tenni.

A  főváros könyvtára ezt a követel­
ményt, különösen mióta uj szervezeti száj 
bályzata szerint egyetemes könyvtárrá 
alakult át, fokozott mértékben vallja  pro­
gram jául. Hogy a Fővárosi K önyvtár a 
gyakorlatban . teljésen 'm egfelelt ■ egyete­
mes közkönyvtári feladatainak, azt az 
intézetnek még amerikai viszonylatban 

! is kimagasló eredményei igazolják. A 
könyvtár most megjelent értesítője azt 
mutatja, hogy az olvasók a tudományos 
központban 204.520, a főváros 12 helyén 
működő fiókkönyvtárakban pedig 732.741 
kötetet, összesen tehát 937.261 munkát 
használtak fel. Érdekesen v ilág ítja  meg 
a könyvtár iránt m egnyilvánuló egyete­
mes érdeklődést az olvasók foglalkozási 
statisztikája is Szabad foglalkozású ol­
vasók (ügyvéd, orvos, mérnök), köztiszt­
viselők, iparosok, kereskedők, egyetemi-, 
középiskolai tanárok, katonatisztek, írók, 
művészek, munkások és tanulók, egyaránt 
nagy számban keresték fel a könyvtárat 
és az érdeklődők száma összesen, 16.129 
volt,

A  Fővárosi K önyvtár figyelemmel ki­
séri a tudományos és szociális élet jelen­
ségeit, nagy gonddal válogatja össze a 
hazai és külföldi könyvpiac termékeit, 
amelyek számára nj értéket jelentenek. 
Gondoskodik arról, hogy a könyvek gyor­
san kerüljenek az olvasók kezébe. Minta­
szerű katalógusai s főként a legapróbb 
tudományos kérdésre is kiterjedő ameri­
kai decimális rendszerű szakkatalógusa 
segítségéve] és tájékoztató (reference) 
könyvtárosa utján mindenki érdeklődé­

sét könnyűszerrel ki tudja elégíteni. 
Emellett a könyvtár felfigyel az irodalmi 
és társadalmi élet aktuális kérdéseire óa 
ezekről bibliográfiái kiadványokban tár* 
jékoztatja olvasóit.

Természetes, hogy egy intézmény sike­
res működésének a tisztviselői ráterm ett­
ség és munkakedv mellett, igen font 
technikai feltételei is vannak. A  F ővá­
rosi K önyvtárról szólva ki kell térnünk 
annak a sajnálatos helyzetnek vázolásá­
ra, amellyel a könyvtár már több í mit 
egy évtized óta kiizködik. Le kell szö­
geznünk, hogy a Fővárosi K önyvtár a 
legjobb akarat mellett sem tud már a kö­
zel jövőben megfelelni hivatásának, mert
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elhelyezése oly szűk és méltatlan kere­
tekben van, hogy nem tud egyre gyara­
podó könyvanyagának és az olvasók im­
pozáns táborának helyet nyújtani A  ío -  
városi Könyvtár mai elhelyezése ezen kí­
vül méltatlan Budapest magas kulturá­
lis nívójához is.

Az amerikai utamon látottakból sok ta­
pasztalatot szűrtem le a könyvtárügy te-

turális és nevelő erő rejlik a könyvben ® 
milyen nagy mértekben hasznosíthatja 
később a maga számára a polgárainak 
nyújtott elméleti és gyakorlati tudást.

Az amerikai könyvtárak népszerűségé; 
hez nagyban hozzájárul azok gyönyörű 
és fényűző fölépítése és berendezese _is.

túlzsúfolt könyvraktárnak tekinthető, 
mely mindenre alkalmas, csak arra nem, 
hogy az olvasóknak és tudományos kuta­
tóknak méltó hajlékul szolgáljon- I  ódig 
épen a mi közönségünknél ez fontos szem­
pont volna. De a Fővárosi Könyvtár mai 
helyiségei a benne folyó nagystílű es ko­
moly munkához is méltatlanok, mert bár­
hová tekintünk a könyvtár helyiségeiben, 
vigasztalan kép tárul elénk. A könyvtár 
raktárterme a befogadókepesseg es a 
teherbírás megengedett mértekén mar 
régen túllépett. Az eredetileg munka­
helyiségnek szánt — szobák is zsúfolásig 
könyvekkel vannak megtömve. Keni is 
szólva arról, hogy a könyvtár helyisegei­
ben a primitív higiénia kellekei sincse­
nek biztosítva, nehéz elképzelni, hogy a 
könyvekkel és katalógusokkal megrakott

biztosítani. A  könyvtár fejlődésének ira­
mát pedig megállítani nem lehet, Buda­
pest szellemi életének súlyos megkárosí­
tása nélkül. A  könyvtár bereüdezesi sta­
tisztikája szerint a központ a múlt esz­
tendőben 9804, a fiókkönyvtárak pedig 
22.671 munkát szereztek- s igy a könyvtár 
egy év alatt 82.475 kötettel gyarapodott. 
Ez olyan szám, amely egyrészről a fő ­
város áldozatkészségének élénk bizonyí­
téka, de másrészről a mai helyzet sürgős 
mearváltoztatását is követeli.

Ismeretes, hogy a főváros -tanácsa 1926 
végén a könyvtár helyzetén gyökeresen 
segíteni kívánt és ezért a könyvtár igaz­
gatójának, Enyvvérí Jenőnek szakvéle­
ménye alapján a Wenekheim-palotának 
megvételét és könyvtári célokra történi 
átalakítását határozta el. Az okok, ame 

í\ x P»i°ta megszerzését ajánlottál
döntő érvként h a t ó t t a g r A z J e t i v é «  
Ugyanis a lehető legszerencsésebb: kő
ponti fekvésű, izolált, az egyetemek és 
többi nagy könyvtárak közelében fekszí 
tehát olyan helyen van, amelyet a km 
tok1 és a főváros olvasóközönsége ál 
űóan felkereshet. A  palota mintegy 60 
helyiséget foglal magában, amelyek közül 
& nagytermek kiválóan megfelelnek 
olvasótermekül és ezekben az eddigi 60 
Olvasóhellyel szemben 125 olvasó számára 
Van hely. Itt találnak elhelyezést a külön-

grüjtemények és a munkahelyiségek is.
indezekben a termekben hatalmas abla­

kok biztosítják a világosságot és az út­
testekről beszűrődő zaj nem olyan nagy­
mérvű, hogy megszokottá ne válnék; a 
termek artisztikus szépsége pedig a fő; 
város nagyértékii különgyüjtemén,yei 
számára nyújtanak méltó kereteket. A 
gazdag könyv-, röpirát- és metszetanyag- 
gal rendelkező Budapesti Gyűjtemény 
mostani telezsúfolt szobája helyett külön 
felállító termet, munka- és raktárhelyisé-

Set kap. A  palotában stil- és szakszerűen 
élyezkedbetnek el a többi különgyüjte- 
mények: a keleti-, a röpirat- és a biblio­

gráfiái gyűjtemény is. Az átalakítás és 
berendezés a termek művészi kiképzését 
á legkisebb mértékben sem fogja meg­
bolygatni. A  berendezésnek és az átalakí­
tásnak könyvtári és építészeti szempont­
ból a legmesszebbmenő körültekintéssel 
és szakavatottsággal történt megterve­
zése biztositja azt a követelményt, hogy a 
jövőben a Fővárosi Könyvtár a főváros 
kulturális életének egyik centruma és 
stílusos látványossága legyen, A  nagy­
termeken kívül az igazgatósági és egyéb 
munkahelyiségek, továbbá a könyvraktár 
számára is megfelelő átalakítással oly 
nagy hely áll rendelkezésre, hogy az a 
könyvtár fejlődését 40—50 évre biztositja. 
Ezek az átalakítások, amelyek jórészt a 
palotának más célra történő felhaszná­
lása esetén is szükségesek lennének, min­
den nehézség nélkül elvégezhetők lesznek. 
Az épület különböző részeinek közlekedé­
sét, a könyvtári szolgálat gyorsaságának 
szempontjait, valamint a higiénia köve­
telményeit is sikerült a palotában bizto­
sítani. •

Hangsúlyoznunk, kell, hogy a könyvtár 
helyzetének megjavítása a Wenckheim- 
Palota berendezése, mint a viszonyokhoz 
képest egyedüli és legmegfelelőbb mód 
kínálkozott.

Minden lakásban, városban vagy fa­
lun mindenki gázzal főzhet és füthet
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nem kell kémény, nem kell csőveze­
ték, üzemben a legolcsóbbak, a leg­

jobbak és a legtisztábbak
IP iá l oki. gépészmérnök rt. 
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amely Környezi s 
amelyből nem tud szabadulni. Erzsi a 
modern technika élvezője, de egyúttal 
áldozata is.

— Nem értem — csóválta fejét a házi­
asszony.

— Emlékezzék vissza, asszonyom
folytattam —, a gyermekkorára, nézzen1 
körül a háztartásában, mindenekfölött 
pedig a konyhájában. íme, itt a szobában1 
kellemes meleget áraszt a központi fűtés.- 
Gondolja meg, asszonyom, mekkora fá-' 
radság és munka: szenet hordani, fát^
aprítani, kályhát tisztítani, hamut pisz-' 
kálni, tüzet rakni. Tudom, hogy a szőnye-- 
geken és a bútorokon reggel végigfut a9 
porszívó. Emlékezzék csak, asszonyom1 
mit jelentett munkában és fáradságba^ 
— a klopfolásl Micsoda erő kellett ahhoz5 
Padlót fényezni, vikszelni? Nem sokka1 
fáradságosabb, sőt nyilván kevésbé a?2 
mint félórai charlestonozás. Ellenben15 
padlót sikálni. Amikor még a kezet föl 
marta, agyonégette, sebezte és tépte , 
lúg.

— Igaz, — bólintott a háziasszony.
Gondoljon csak, asszonyom, arrr

mit jelentett egykor a mosás munkába 
és fáradságban? Ma: állandó meleg vi 
folyik a nagy üstbe, a vízvezeték ott va 
a teknő fölött, a gőzszáritó egy óra ala' 
szárazra hevíti a ruhát. Kell ma a nehí 
terhet a padlásra cipelni! Mekkora ei 
kellett a régi mángorlóhoz, hogy a hata 
más köveket megmozdítsuk. Ma! Kön 
nyed és finom gép mángorolja és félig 
is vasalja a ruhát. A  mosókonyhában c 
van a gázvasaló és a villanyvasaló. Kel 
ma fújni a faszenet, hogy izzó legyen 
vasaló!

— Ez is igaz — helyeselt a háziasszo
— Most pedig nézzünk körül a kony 

jában. Jaj, hogy büdöslött ott a pe 
leumlámpás. A villamoslámpa gyöny 
fényt áraszt. Körül fényes csempe n 
den. A gáztűzhelybe nem kell begyújt 
és nem kell hozzá fát hordani. A meleg 
a csapból folyik a mosogatóba. A hi 
öblítő mellette. A szekrény telistele a 1 
mojemebb gépekkel. Kávédaráló, < 
daráló, húsdaráló, nyomógépek, fagyi 
gép, a sok mindenfajta modern szersz; 
ami mind csak egyszerűsíti a háztarí 
és a főzést. A lefolyón eltűnik min 
szennyvíz. Ö, mit jelentett egykor v 
hordani a kútról s elhordani a mosogi 
Vizet! A konyha ma olyan, mint egy


